膝关节骨性关节炎的中西医治疗优势?

陈 林

凉山彝族自治州中西医结合医院 四川 凉山 615000

【中图分类号】R274.9

【文献标识码】A

【文章编号】1674-9321(2021)12-0004-01

膝关节骨性关节炎是骨科常见退行性疾病。该病患者以中老年人为主,而我国人口老龄化趋势日益显著,因而膝关节骨性关节炎已经成为了骨科临床工作中重点关注的老年疾病。膝关节骨性关节炎发病率逐渐升高、患者数量逐渐增多,该病严重影响了中老年人健康,病情比较严重的患者无法行动,卧病在床,这不仅降低了患者的生活质量,也会在一定程度上影响患者的生命安全。因此必须重视膝关节骨性关节炎的治疗工作。该病种类较多,不同患者临床症状有一定差异,因此在治疗过程中要采取不同的治疗措施,而中西医在本病治疗上均有相应的治疗对策。随着中医在骨关节疾病治疗中展现出较好的临床疗效,一系列中医治疗方式成为了膝关节骨性关节炎好的重要措施。为了让大家更好地了解膝关节骨性关节炎治疗的重要措施。为了让大家更好地了解膝关节骨性关节炎这种疾病,了解中西医在该病治疗上的相关方式,明确中西医结合治疗该病的良好作用,本文将针对相关内容进行详细分析。

1 什么是膝关节骨性关节炎

西医认为,该病病因主要是膝关节软骨随患者年龄增加出现退行性改变,由于软骨出现纤维化和营养不良的情况,所以软骨变薄,加上长时间的磨损因而导致了膝关节软骨磨损。另外西医认为该病与肥胖、创伤等继发性原因有关。而中医对于膝关节骨性关节炎的认识则基于中医传统疾病理论,中医认为该病主要与患者肝肾不足有关,中老年人随着自身年龄增加,肝血亏虚、肾气不足,而肝主藏血、肾主骨生髓,一旦患者肝肾不足则气血不畅、骨髓亏损,骨髓是骨质的基本营养,骨髓亏损则必然出现一系列骨关节疾病。且中医认为该病患者存在膝部气血运行不畅的问题,通则不痛,痛则不通,所以膝关节骨性关节炎患者存在关节疼痛的症状说明其气血运行不畅[1]。

2 膝关节骨性关节炎的治疗

2.1 西医治疗 中西医在膝关节骨性关节炎的认识上存在较大差异,在治疗方法上也各不相同。从西医角度上来看,西医治疗主要包括药物治疗、理疗以及手术治疗,其中药物治疗又分为外用药、关节腔注射用药以及口服药物。外用药物主要是一些消炎镇痛类的药物,皮外给药后,药物成分能够透过表皮进入。外用药物种类众多,包括以辣椒碱为主要成分的辣椒碱乳膏以及扶他林软膏等,这些药物基本上都具有消炎镇痛作用,可作为缓解疼痛的对症治疗方式。关节腔注射可将相应药物直接注射到关节病变区域。其中玻璃酸是比较常用的关节腔内注射药物,该药物能够很好地起到抗炎、镇痛、润滑的作用。另外关节腔注射还可使用糖皮质激素,不过局部激素用药也要注意严格控制用药量,关节腔内注射糖皮质激素不仅要控制单次药物剂量,还要注意避免重复给药,病变关节接受一次糖皮质激素关节腔注射后,至少4个月内不能再次接受该疗法[²³。

口服用药主要包括以非甾体抗炎药为代表的镇痛消炎药物,以及硫酸软骨素、氨基葡萄糖等能够对软骨起到一定保护和修复作用的药物。理疗主要包括超短波治疗,远红外治疗以及偏振光治疗等,不同物理疗法在实施过程中都能够起到一定的促进局部微循环,改善关节腔内高压的作用。目前来看物理疗法在应用过程中能够较好地缓解患者疼痛症状,配合其他治疗措施能够显著提升患者生活质量。

对于药物治疗以及理疗治疗效果不佳及膝关节功能严重 受损的患者,西医主要采取手术治疗。目前应用最多的是关节 镜微创手术,关节镜手术不仅创伤相对比较小,而且可以很好 地起到清创治疗作用,利用关节镜进行关节腔冲洗能够有效去除各种骨渣以及骨碎片,当然也可以手术软骨移植等。另外人工关节置换是老年患者重点考虑的手术治疗方案,适合于软骨损害比较严重的老年患者,术后可改善膝关节功能,提升生活质量^[3]。

2.2 中医治疗 中医在膝关节骨性关节炎治疗中主要采 取中药、针灸、按摩理疗这3种治疗方式,其中中药治疗不仅包 括大家比较熟悉的内服中药,同时还有中药熏洗、穴位注射等。 中医面对膝关节骨性关节炎在治疗过程中讲求辨证施治,主要 包括3个辨证类型,第1种是肝肾亏虚,此类患者在治疗中以 肝肾同补为治疗原则,充分补充肝肾气血,治疗中主要使用益 肾补骨液进行治疗,与此药物功效相同的药物还包括虎潜丸 等。第2种是气滞血瘀,此类型患者在治疗过程中以舒筋活 血、开阻除痹为主,治疗药物选择舒筋除痹汤以及身痛逐瘀汤 等。第3种是寒湿阻滞,此类患者在治疗过程中应该遵照祛风 除湿、散寒止痛的治疗原则,在用药方面主要选择祛风除湿汤。 中医辨证治疗用药不仅要观察患者骨关节炎的相关症状,而且 要重点分析患者一些关节外症状,比如肝肾亏虚的患者日常生 活中存在腰膝酸软、身形瘦弱的情况。气滞血瘀的患者存在脉 弦涩、舌质发紫的情况。寒湿阻滞的患者日常生活中存在遇寒 疼痛加剧的症状。根据患者临床症状确定辨证类型并科学 用药。

除了内服中药以外,中药熏洗和穴位注射也是中药治疗膝 关节骨性关节炎的重要方式。中药熏洗需要将相应中药加水 后煎煮,在煎煮过程中利用药液热蒸汽来熏蒸患处,同时待药 液温度降低一些后直接将药液浇洗在患侧膝关节处。中药熏 洗治疗选择的药物主要包括红花、伸筋草、五加皮、桑枝、苍术 等,熏洗治疗能够改善膝关节微循环,同时有效起到疏通气血, 活血止痛的作用。穴位注射治疗主要选择阳陵泉以及膝阳关 等局部穴位,选择当归注射液进行穴位注射治疗,注意浅层注 射,避免药物进入关节内部。

针灸按摩是中医治疗膝关节炎的常规治疗方式,通过对穴位进行刺激从而影响患者相关经络的气血运行,起到舒筋活血、通络止痛的作用。针灸治疗包括常规针刺治疗以及温针灸治疗,两者选穴相同均为足三里穴、委中穴以及阳陵泉穴,患者针灸后疼痛症状明显改善。推拿按摩要先进行穴位点压按摩,穴位按压后患者局部气血运行得到较好的改善,而后进行肌肉上的推拿按摩事半功倍,按摩过程中注意避免直接刺激患者关节。

3 小结

希望本文所述相关内容能够帮助大家更好地了解膝关节骨性关节炎的中西医治疗措施,明确二者在该病上的治疗优势。

参考文献

- [1] 李雁婷. 中西医结合康复训练治疗膝关节骨性关节炎的临床疗效[J]. 深圳中西医结合杂志,2020,30(13):26—27.
- [2] 袁涛,田红光.中西医结合治疗老年性膝关节骨性关节炎 41 例临床观察[J].中国民族民间医药,2020,29(10):110 —112.
- [3] 廖世波.分析伴骨质疏松的膝关节骨性关节炎应用中西 医结合治疗的效果[J].健康必读,2020(33):57.